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浙江省教育厅办公室关于做好全省教师
管理信息系统部署与启用工作的通知
各市、县（市、区）教育局，各高等学校：

根据《教育部办公厅关于做好全国教师管理信息系统部署与启用工作的通知》（教师厅〔2016〕3号）精神和全国教师管理信息系统培训会议要求，现就做好我省教师管理信息系统工作通知如下：

一、目标任务

教师管理信息系统是国家教育管理公共服务平台的核心组成部分，具备教师基础信息管理和业务管理两项基本功能，旨在为各地各校教育决策提供信息服务，为推进教师工作管理信息化提供支持，提升决策水平、优化管理流程、提高管理效率，更好地开展教师队伍建设工作。

教师系统建设与应用的核心任务包括三项：一是采集各级各类教师基础信息，实现联网运行，为每一名教师建立电子档案，确保教师“一人一号”；二是推动教师信息动态更新，确保信息准确有效；三是推进教师系统应用，实现基础信息管理、业务管理与教师工作的深度融合。

在国家教师系统基础上，我省将结合实际，整合现有教师管理和教师培训等业务平台，打造教师工作综合性应用系统，构建我省教师管理、教师培训等教师信息“一网通”平台。

二、总体要求

（一）高度重视、认真实施。教师管理信息系统是教育信息化推进工作的重要组成部分，有利于及时掌握教师信息，开展精准管理，提升对教师的服务能力。各地各校要按照《浙江省教师管理信息系统部署与启用工作方案》（见附件1）的有关部署，结合本地本校实际，认真做好教师信息的采集、更新和审核等各项工作，并推动该系统在教师管理和队伍建设中的实际应用。

（二）两级建设、五级应用。教师管理信息系统由国家和省两级负责建设。教育部负责建设国家级教师系统，开发教师基础信息管理和核心业务管理软件系统；省教育厅依托国家开发的软件系统，部署本省软硬件环境，建立省级教师系统。两级系统互联互通，构成教师系统整体。教师系统面向中央、省、市、县、校等五级用户，为教师队伍建设工作提供服务。

（三）分级管理、属地运行。教育部负责国家级教师系统的运行与管理。省教育厅负责省级教师系统建设与管理，指导全省各地各级各类学校教师信息采集、更新和审核工作，推进系统建设与应用工作。

三、组织管理

教师管理信息系统涉及各级教育行政部门，覆盖各级各类学校，工作专业性强、环节复杂、参与部门众多。各地各校要高度重视，加强组织领导，健全管理制度，确保工作部署有力、信息采集准确全面、应用不断深化。各级教育行政部门要建立由教师或人事管理、发展规划、财务、教育信息化等相关管理部门组成联合工作组，相关负责人任组长，教师管理或人事管理部门牵头，发展规划部门负责教师信息与教育事业统计数据的衔接，财务部门负责落实经费，教育信息化部门负责技术支持和日常运维；高校要整合相关部门力量，成立工作组。要高度重视信息安全工作，建立安全制度，明确安全责任主体，做好应对预案，强化管理保障和技术保障，确保系统运行安全、确保教师信息安全。

2016年10月10日前，请各设区市教育局、高校将教职工信息采集工作组名单（见附件2）纸质及电子版报送至省教育厅。

四、工作安排

（一）制定工作方案。各设区市教育局要按照《浙江省教师管理信息系统部署与启用工作方案》要求，制定本地区工作方案，明确工作目标与重点，确定人员培训、信息采集、管理应用等核心工作环节的具体安排，确保系统部署与启用顺利推进。

（二）明确工作时间节点。省教育厅将于2016年10月中旬对各设区市教育部门和高校相关负责人进行专项培训。设区市教育部门应于10月底前完成市、县（市、区）教育部门及市属各个学校相关负责人的培训，同时落实并指导县（市、区）教育局对所属各个学校开展培训，及时启动信息采集，做好指导督促工作。2016年12月16日前完成信息采集审核工作，并在此基础上推进信息定期更新和系统应用工作。

（三）扎实推进工作落实。一是落实信息采集责任。实行“谁填报谁负责、谁审核谁负责”，确保信息采集及时、全面、准确。二是强化督查通报。定期对各地各校工作进行督查通报，确保工作进度，按时完成教师系统部署与启用各项工作。实行工作月报制度，从2016年10月开始，各设区市教育局、高校要于每月25日前将《全国教师管理信息系统部署与启用月报表》（见附件3）报送至省教育厅。省教育厅将对各地各校工作进展情况进行通报。三是积极推进系统应用。要将教师系统与教师管理工作相结合，通过大数据分析、业务管理功能使用，不断探索系统应用的路径与机制，确保系统可持续运行。

（四）联系人及电话：

省教育厅高科处（负责高校教师工作）联系人：肖文华，电话：0571–88008820，邮箱：107953652@qq.com；

省教育厅人事处（负责中小学教师工作）联系人：王彤，电话：0571–88008936，邮箱：40345687@qq.com；

省教育技术中心联系人：陈鑫源，电话：0571–88887059，邮箱：zjhzcxy@qq.com。
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